

## 【小組查經材料】 哥林多前書系列 6 - 責備教會容納罪惡

### 第一時段：歡迎你來（15分鐘）

以簡單、輕鬆、活潑的遊戲，帶領組員熱烈參與，使大家的心思意念，離開繁忙、疲憊，並預備心來歸向神。 [[破冰遊戲資料庫](#)]

### 第二時段：敬拜讚美（20分鐘）

以事先預備好的詩歌，帶領大家來到主的寶座前敬拜祂、瞻仰神的榮面、帶下神的榮耀同在。在敬拜里，小組長帶領大家同聲開口為教會禱告。

【YouTube 歌庫 1. [宣召預備](#) 2. [感恩讚美](#) 3. [靈里的敬拜](#) 4. [回應立志](#)】

### 第三時段：話語分享（45分鐘） 以分享討論應用神的話在每天生活裡

A. 回應主日資訊—聚會前，請上網仔細重聽一次。

1. 上主日資訊的中心思想是什麼？哪一句話，你的印象最深刻？
2. 聽完資訊，你有何回應？或有什麼實際的行動呢？

### **B. 本周主題：責備教會容納罪惡**

經文：哥林多前書 5：1-13

背誦經文：你們既是無酵的面，應當把舊酵除淨，好使你們成為新團。因為我們逾越節的羔羊基督已經被殺獻祭了。（林前 5：7）

### 前言：

保羅以為父的心指出哥林多的信徒無知、自高自大、結黨紛爭。他們就像屬肉體的世人一樣，以世人的方式來論斷人或高舉人。然而，他們雖然高談闊論，卻沒有基督的能力，也沒有能活出見證基督的生命。他們的驕傲讓他們以為自己在基督裡的自由可以超越一般的觀念，對教會中事件特別的寬容。

在本章中，保羅好像親臨現場處理這個案件，保羅絕對不縱容這個亂倫事件的主角，他更加嚴厲斥責的是縱容犯罪的眾人，因哥林多教會的成員對於這件事的態度令保羅擔憂，因為罪能影響整個教會的聖潔。基督徒被耶穌基督的寶血拯救，在聖靈裡重生，應該成為一個全新的生命團體，有真理的仁義和聖潔，能夠向世人見證神的。不義的人不能承受神的國。

## 一. 處理教會中的弟兄 (5: 1-5)

1 風聞在你們中間有的事。這樣的，連外邦人中也沒有，就是有人收了他的繼母。  
2 你們還是自高自大，並不哀痛，把行這事的人從你們中間趕出去。 3 我身子雖不在你們那裡，心卻在你們那裡，好像我親自與你們同在，已經判斷了行這事的人，  
4 就是你們聚會的時候，我的心也同在，奉我們主耶穌的名，並用我們主耶穌的權能，  
5 要把這樣的人交給撒但，敗壞他的肉體，使他的靈魂在主耶穌的日子可以得救。

### A. 保羅的責備 (1-2): 保羅的責備在於兩個方面:

- a. 教會中的亂倫事件 (1): 就如我們在背景中所講到的，哥林多城市性道德墮落敗壞。在信徒歸信基督之前，之事可能對他們來說司空見慣，不足為奇。但是如今，保羅顯然已經視哥林多信徒為“神家裡的人”，不再是“外邦人”。因此，保羅提及他「風聞」在信徒中間的，本已經十分驚訝。而這個的性質之嚴重，保羅稱，「連外邦人中也沒有」，就是有教會的信徒與他的繼母有持續的性關係。這件事在猶太律法中是明明禁止的 (參利 20: 11)。就算是在性關係混亂的異教國度，這件事也是被禁止的。在這裡，保羅沒有提及行淫的繼母，可能是因為這女人不是教會的一員。
- b. 教會的不作為 (2): 對於這件事的態度，哥林多教會表現出了超過常理的容忍。保羅認為他們的容忍是驕傲的表現，“自高自大”。按照保羅的觀點，教會是基督的身體，每一個成員都是身體的一部分。而這個亂倫的弟兄顯然是活在罪中，作為基督身體的教會，理應對此事痛心，並採取行動對被罪所侵蝕的肢體進行診斷和治療：“把行這事的人從教會趕出去”。哥林多教會的反應可能是源於他們對於自己屬靈的高估，他們認為自己完全能夠抵擋這罪;甚至他們對這個罪引以為傲，他們有可能會說：“我們藉著基督受了聖靈，祂提升我們超越了僅僅屬世的，在基督裡凡事都可行。對真正屬靈的人來說，保羅所指出的這個罪又有何要緊的呢？”

B. **處理的弟兄 (3-5)**: 與哥林多教會因為自高自大而不作為相反, 保羅對於這件發生在教會中的事件採取果斷的行動。而這個行動需要在教會的群體中, 藉著保羅使徒的權柄、主耶穌的權能和聖靈的同在, 在這樣一個聚會里, 教會要把這人趕出去。教會因為有主的同在, 屬於天父的範疇, 乃是受到神的保護。而教會之外, 失去了神的同在, 屬於魔鬼撒旦的領域。保羅在這裡的意思, 就是將這個弟兄逐出教會, 讓他回到魔鬼撒旦的領域。這樣作的目的, 保羅闡明, 是為了“敗壞他的肉體, 使他的靈魂在主耶穌的日子可以得救。”“敗壞肉體是必然, 因為他離開了神的保護, 自然就曝露在撒旦的權勢之下。這位信徒若是真正信主, 他的靈魂已經得救, 只是“如同經過水火一般”。保羅的意思是期望這位信徒在肉體受苦的環境中能悔改, 離開罪中的生活, 在最後面見主之時不至於羞愧難當。

#### 問題討論:

1. 保羅風聞在哥林多教會中有什麼的事件? 教會對這件事的態度如何? 保羅如何反應和行動?
2. 在一個“性開放”的社會中, 基督徒的立場是什麼? 如果你身邊的人有這樣的事情發生, 你覺得教會應該怎麼作? 請開放式地分享。

## 二. 教會要活出誠實和真理 (5: 6-8)

6 你們這自誇是不好的。豈不知一點面酵能使全團發起來嗎? 7 你們既是無酵的面, 應當把舊酵除淨, 好使你們成為新團。因為我們逾越節的羔羊基督已經被殺獻祭了。8 所以, 我們守這節不可用舊酵, 也不可用惡毒 (或作陰毒), 邪惡的酵, 只用誠實真正的無酵餅。

### A. 教會是無酵的新麵團 (6-7)

- a. **面酵的比喻 (6)**: 保羅延用出埃及記中無酵餅的喻意, 來說明罪的嚴重性。按照以色列的習俗, 他們每天留下一點發過酵的麵團給第

二天用。但在每一年的除酵節，以色列每家每戶要除去舊酵，吃無酵餅。酵在這裡就像一個群體中的罪，看起來不大，但是卻會在群體中蔓延、傳播。哥林多教會對於明顯的罪不予處理，就是讓這個罪在教會這個“全團”中發起來。

- b. **逾越節的羔羊已經被殺獻祭了 (7)**：在這節中，保羅稱哥林多教會已經是“無酵的面”。也就是說，一個被基督寶血拯救的群體，理應與罪隔絕。即便是因為人的軟弱，偶爾被過犯所勝，但一個重生得救的基督徒有到神的面前檢查自己反省自己的責任，和靠著耶穌基督、靠著聖靈的幫助勝過罪的能力。而作為一個教會，更應當除去罪，成為名副其實的“新”的團體，有聖靈的帶領，過聖潔的生活。保羅在這裡的強調，不是說靠著自己的行為，努力做到脫離罪，而是因為耶穌基督在十字架上被殺，成為眾人的贖罪祭，藉著他的死，我們領受了關於過去之事的饒恕，也得自由來享受在基督裡的新生命。基督被殺獻祭是教會出舊入新的基礎。

**B. 教會當用誠實真正的無酵餅守逾越節 (8)：**

- a. **以色列的逾越節**：根據申命記 16: 1-8 節的記載，逾越節是延長的七天節期，在這期間，猶太人不可吃任何帶酵的食物。同樣的，神的百姓要藉著聖潔的生活來守這持續的節期，慶祝神的赦免。基督徒的“逾越節”乃是一生之久。
- b. **舊酵與“惡毒、邪惡的酵”**：舊酵指我們認識神之前的罪性，包括我們的舊生命中的一些習慣模式、思維方式、價值觀念。“惡毒”、“邪惡”是同義詞，涵蓋了各樣的惡行。
- c. **當用誠實真正的無酵餅**：保羅在這一節中指出教會要除去罪，用誠實和真理來守住教會的聖潔。“誠實”指基督徒的舉止是全然真誠、不帶虛偽或欺騙，可以承受白晝之光的徹底察驗；“真正”是“真理”，就是基督徒的舉止乃是以耶穌基督的真理，聖經的原則為標準來衡量。

### 問題討論：

3. 面酵與罪的相同之處是什麼？保羅為何稱哥林多教會為新的麵團？若不處理教會中的事件，會對哥林多教會造成何種後果？
4. 你能想到什麼「一點罪在一個文化中引起發酵」的例子？

### 三. 教會要管教教會內的人 (5: 9-13)

9 我先前寫信給你們說，不可與的人相交。 10 此話不是指這世上一概行的，或貪婪的，勒索的，或拜偶像的，若是這樣，你們除非離開世界方可。 11 但如今我寫信給你們說，若有稱為弟兄，是行的，或貪婪的，或拜偶像的，或辱罵的，或醉酒的，或勒索的。這樣的人不可與他相交。就是與他吃飯都不可。 12 因為審判教外的人與我何干。教內的人豈不是你們審判的嗎？ 13 至於外人有神審判他們。你們應當把那惡人從你們中間趕出去。

#### A. 不要和繼續犯罪的人來往 (9-11)

- a. 澄清之前的信中不清楚的地方 (9-10)：如果大家還記得，我們現在讀的哥林多前書事實上是保羅寫給哥林多教會的第二封信，保羅在這之前已經寫過一封信，但是遺失了。在之前的那封信中，保羅大概寫到“不可與的人交往”。在這裡，保羅澄清他的意思，他所說的“的人”，或者還加上其他罪中的人--這其他的罪包括：貪婪的、勒索的、拜偶像的--並不是指世上所有犯罪之人。因為，如果是那樣，因為「世人都犯了罪」，基督徒可以交往的人群將會是個空集。
- b. 基督徒不要和持續犯罪的弟兄交往 (11)：保羅不是主張只有無罪的人才能成為基督徒群體的成員，他的關注在於這樣一批人，他們所持續做的事（本節列出的罪惡清單），應該是他們已經藉著逾越節羔羊的祭而從其中釋放了。跟隨基督的人屬於新的時代，聖靈進入他們的生命中，所以他們要持續活出神的新百姓的倫理，在行為上效法他們的主，脫去過去的生活方式。而那些持續留在過去生活方式中的人（不是指那些只是在與過去的罪爭戰的人），基本上是藉著

他們自己的行為退出宣告。教會這個新時代的群體必須為她自己的緣故遠離這等人。

- B. **要管教教會內的人 (12-13)**: 對比“教會外的人”和“教會內的人”，保羅的觀點鮮明。對於還未信主的人，基督徒有傳福音的義務，沒有審判的權力。最後的審判在於神。但是對於教會內的人，教會有可以使用的紀律和原則。保羅的意思就是，在教會外與人自由交往，這正是因為審判教外之人的是神，不是教會；但在教會內要有嚴格的紀律，因為當她自由地與這世界相交時，不可接受她自由地活在其中的世界的特色。最後，保羅總結：你們應當把那惡人從你們中間趕出去。

#### **問題討論：**

5. 為什麼保羅禁止信徒不能與持續犯罪的弟兄姐妹交往？
6. 什麼是教會紀律？為什麼教會必須有紀律？你認為在哪些情況下教會應該實行教會紀律？為什麼教會很少執行？有哪些實際的困難？如何解決？

#### **禱告：**

親愛的阿爸天父，感謝讚美你！謝謝你藉著使徒保羅，教導我們不要容罪在我們當中，否則，它會污染我們的心思意念，導致我們行為偏差，叫我們陷在罪中。求主提醒我們，鑒察我的心思意念，叫我遠離罪。也求主賜教會智慧說明在罪中的弟兄姐妹，讓他們重新回到神的道路上。奉主耶穌基督的名禱告。阿門！

#### **第四時段：禱告服事 (10 分鐘)**

可以兩三人成為一個禱告小組，為彼此的需要代禱。